# 

#### 撷英

# "遇"是一树树花开

"老师,小力的预习作业又忘带了……"耳畔传来语文课代表的抱怨声。虽然接手新班近大半年,可我还是很难理解一个老是以忘带作业为说辞的大男孩。

他总是倚窗而坐,低垂着脑袋,即使这样也能高出同桌大半截儿。课间,他总是静默地蜷缩在属于自己的"小世界",只要一上课,他那高大的身形总是最吸睛。一天,他请假了,接下来一周的时间都看不到他的身影,站在讲台上的我猜测:难道他又和父亲闹矛盾了,又厌学了?

事实证明,结果比我猜测的还糟糕。他回来了,课堂上的他,头埋得更低了……我明白,刚经历丧母之痛的他很难,难到勉强抬头看一眼黑板。我想此时除了耐心等待,小心呵护别无他法。只要他在课堂,这就挺好的。

就这样,耐心不知从何时起,好像多了不少,而惊喜好像也在慢慢酝酿。

"咦,这是谁的作业,连词成句作业居然这么认真,竟然写成了小短文。"颇为好奇的我匆忙翻开名字一看,是他,真的是他……好不容易等到语文课,铃声一响我便清了清嗓子:"态度决定高度,细节决定成败。小小的连词成段作业却看到了同学们不一样的态度,有些同学自认为简单便草草了事,但总有些同学能将小事做到极致,下面就是这篇精彩短文……"当最后那句"一颗孤独的灵魂也许会绽放更灿烂的野芳。"话音刚落,震耳欲聋的掌声回荡在教室,那一刻,我惊喜地瞥见他脸上竟然露出了鲜有的微笑,犹如一株含羞的向日葵。

原来,除了时间是一剂良药,及时鼓励可能也是。

"谢谢您,樊老师,我……我把午餐费给您。"正埋头 批阅作文的我被这颤抖的声音唤醒,抬眼一看,居然是小力,这是他第一次主动来办公室,为了归还昨日代他父亲 给的 20 元午餐费。望着那张被小心翼翼摊平在手掌的人 民币,我好像有点理解他了。

接下来的日子平静如水,而他却在野蛮生长

难度最大的一次地生联考,他用 117 分的高分惊艳了全班同学;作业屡次被表扬的他引来声声喝彩……再后来,班里因他响起了更多热烈的掌声。诸如,小组值日最积极最用心的是他,晨读背诵最快最流利的是他,地生冲刺名列前茅的还是他……不止如此,以前那个放学总是低着头、踱步出教室的他,现在竟然会大声道句"老师,再见!"然后大步迈出教室。我喜上眉梢,这株向日葵好像快要迎来属于自己的花期。

"樊老师,能不能让我和小力做同桌?"听到数学课代表的请求,我决定一探究竟。终于,教室的那一幕为我揭开了神秘面纱:小力正被四五个男生围着,一张密密麻麻的一元二次方程式的稿纸在几个大男生中间变得格外耀眼,其中一个便是数学课代表。原来,是小力在给同学讲题,仔细一听,不仅声音洪亮而且逻辑清晰。内心一阵窃喜的我,一抬眼就被窗外的阳光抓住了。远处,我仿佛看到了一大片正在怒放的向阳花。

就这样,小力成为班里的小老师,从数学到物理。谁曾想他也会一下语文课就拿着书追出教室:"老师,这首诗我是这么理解的……"他娓娓道来,我却幸福满怀这才是教育是好的模样

还记得 10 号那日,晚上 9 点 25 分,电话那头传来小力的声音:"老师我查过了,结合具体语境这个'而'字理解为顺承更恰当……"这就是现在的小力,一个真的用力学习、用心开花、用劲生长的小力。夜已深,我却被小力的执着和认真所折服:自己必须更加努力,因为他们值得拥有更好的。

回首点滴,谁知时光的脚步竟走得如此快。现在,是我们相遇的一年零两个月。看着长势喜人的他,一种莫名的幸福涌上心头,或许,这就是教育:在遇见中,等一树树花开,看一树树花开,伴一树树花开。最终,你我都将绽放出各自最美的姿态。

### 夏游动物园

安康市第一小学六年级(6)班 冯叶晗

今年暑假,我经历了很多有意义的 事情,其中有一件印象最深刻。

一天,我们全家一起去青岛旅游。 爸爸妈妈特意带我和弟弟去动物园参 如

在动物园的猴山,我看见一群猴子 在山上蹦跳打闹,还有一群猴子在水中 嬉戏玩耍。弟弟看到这群活泼可爱的猴 子,高兴得手舞足蹈,恨不得和猴子一 起嬉戏。他一会儿学这只猴子对拍照的 游客挤眉弄眼,一会儿学那只猴子抓着 树枝荡秋千,开心得不得了。

我们还去了小熊猫馆。小熊猫们长得很像浣熊,呆萌可爱,一会儿追赶蝴蝶,一会儿向游客摇着自己蓬松的、毛茸茸的大尾巴,有趣极了。

看完小熊猫,我们又去了大熊猫馆。我看见2只大熊猫,1只趴在滑梯上睡大觉,1只背对着我们坐在秋千上摇来摇去。尽管有游客呼唤它们,想用叫喊声吸引荡秋千的大熊猫转过身来给它拍个特写,可它毫不理睬,依旧背对

着游客自顾自玩耍,这未免有点扫兴。

过了一会儿,我们又来到了羊驼馆,这是个半开放的场馆。隔着铁丝网,游客们可以给它们投喂食物。我拿了一截黄瓜朝它们嘴边送去,羊驼有礼貌地向我点了点头,这才一口叼起黄瓜。小弟弟由于害怕被它们咬到手,怯生生地把食物往栏杆里面一丢,就撒腿而逃。那只羊驼望了他一眼,又望望地上的食物,那神情好像还有点儿嫌弃,但最终还是禁不住美味的诱惑,叼起地上的食物美美地吃了起来。

最惹人喜爱的是鸽子。它们的姿态 是那样优雅,身上的羽毛是那样纯洁无 瑕。动物园管理人员并没有把它们关在 笼子里面,而是放任它们随意地飞翔。它 们展开翅膀飞翔的姿态,是多么美好啊! 园里的鸽子们像是很懂事似的,也没有 飞出动物园,这真令我费解。

离开青岛动物园已经有段时间了, 我忘不了的是那些动物们可爱的模样。

(指导老师:沈古丽)

# 我是一缕清风

安康市第一小学六年级(9)班 李翊辰

说来奇怪,不知怎么的,迷迷糊糊中,我竟然变成了一缕清风。

我的身体轻飘飘的,无色、无味、无形,我来无影,去也无踪。就在我变成一缕清风的刹那间,爸爸妈妈竭力想抓住我,可是无论他们怎么努力都抓不住。

于是,我开始了风儿漂泊的生活。 我来到一片田野上。我看见在田地 里劳作的农民伯伯挥汗如雨,他的头顶 是一轮火辣辣的太阳,闷热的空气使得 他的衣服被汗水浸透。顿时,一种悲悯 之情占据了我的内心,我环绕在他的身 边,不住地给他送去一阵又一阵的清 凉。不多时,他脸上、身上的汗水渐渐被 我拂去。

过了几日,我又飘到了西海固地区。我看见,田野里的庄稼低垂着脑袋, 奄奄一息,大地上裂开了一道又一道的口子,像大地母亲身上的伤痕,河流露 出了河床。我这才知道,这是到了干旱地区。我心疼这片干旱的土地。于是,我召集我的伙伴们,使出洪荒之力把大片大片的乌云驱赶到那片土地的上空。终于,天空中集齐了乌压压、厚重的云,每一朵乌云都携带着密集的水珠,它们纷纷将水珠向下泼洒,被干旱困扰多时的大地,终于得到了雨水的滋润。

从这以后,我不再势单力薄,我和许多朋友结伴而行。我们到达号称"世界屋脊"的青藏高原。这片土地可真神奇,有许多大风车,我知道那是人们借用风力来发电的。有个眼尖的小伙伴说:"看啊,那些风车转得可真慢,我们过去帮帮他们吧。"于是,我们手拉手、肩并肩,一起吹向风车。

在我变成一缕清风后,能为人类做这么多贡献,很有成就感。

(指导老师:马晓妮)

# 汉滨初中开展 "巧手做月饼"实践活动



本报讯 (通讯员 陈静华李蕊 朱合玲) 又到一年中秋时,盛世华诞满月情。9月26日,汉滨初中团委和德育处组织60余名八年级学生在学校食堂开展"巧手做月饼"劳动实践活动。

此前,老师向学生们介绍 了中秋节的习俗,书法社团的 10 余名学生用毛笔在红纸上写 下"花好月圆""中秋快乐""但 愿人长久"等祝福语,并将其贴 在包装盒上。

 外醒目。看着自己制作的月 饼,学生们兴高采烈地与之合 影留念,并将亲手制作的月饼 赠送给老师或者同学,以表节 日祝福。

看着师生们沉浸在美好的 实践时刻和甜蜜的节日氛围中, 八年级组长惠生青老师说:"在 中秋节来临之际,通过开展'巧 手做月饼'劳动实践活动,让同 学们了解关于中秋的传统节日 文化,增强孩子们文化自信。在 丰富校园文化的同时,感悟当下 美好生活,体验劳动不易,继续 弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良 作风。"

"喜迎中秋佳节,我有幸参加此次活动,使我了解了月饼的做法,也感受到了团结的力量。月饼的形状体现了中秋节团圆的寓意,月饼上印刻的'汉滨初中'等字样也体现了汉滨初中学子的优良风貌。"八年级学生陈岳琳说。

#### 市幼儿园启动国培计划 助力乡村振兴

本报讯 (通讯员 刘凡)近日,安康市幼儿园承办的国培计划(2023)乡村振兴重点帮扶县、革命老区薄弱幼儿园精准帮扶培训项目在旬阳市第四幼儿园正式启动。

培训期间,陕西学前师范学院幼儿教育学院院长何善教授和省市学科带头人、评社等的分讲师从《基于<评的理论的,以后主游戏的见园自主游戏的见园自主游戏的处理。 与实践》《大处着眼 小公评话的人,以问题到课题》《《评处者情南》,背景下集体教学活动设域,与师幼互动策略》《社会领域核心经验解读》4个方面做了专 题培训。市幼儿园和旬阳四幼2位省市教学能手开展了3节不同领域的示范课。活动结束后,市幼儿园培训团队与参培教师进行深入自评、互动研讨、点评

据了解,此次培训为期 3 天,采取"2+3+3+2"培训模式。线 下分为调研诊断、送教送培、跟岗 实践、总结提升 4个集中阶段,同 时依托中国教师研修网提供必学 课程和选修课程,全程发挥培训 团队 11个省市学科工作坊示范 引领作用。与 40 名学员结对子, 建立长效帮扶机制,确保精准帮 扶项目取得实效。

## 石泉江南中学做好 普通话推广

本报讯 (通讯员 张磊)日前,石泉县江南中学立足教育 教学实际,以"推广普通话,奋 进新征程"为主题,通过手抄。 评比、主题班会、文化建设等途径,推广和规范使用国家通用 语言文字,宣传"推普"知识,提高广大师生的语言素养和人文 素养,推动校园精神文明建设。

活动期间,该校各班学生 紧扣本届"推普周"的宣宣传观 题,纷纷开动脑筋,发挥主动 动性,以图文并茂的形式诠释 自己对说普通话、写规范字的 理解和认知。同时,各班级借助 科普短片、PPT、方言小故事 新,向广大学生科普通话、用 文明语的必要性和意义,引导 师生自觉抵制说脏话、爆粗口等不文明言行,坚持写规范字、说普通话、用文明语,促进校园精神文明建设再上新合阶。检查教室、办公室等场所的文化标识,及时完善和更新"请讲普通话、请用规范字"等宣传标牌,时时提醒师生,增强文明用语意识,营造"用语文明、书写规范"

的浓厚氛围。 据了解,该校通过 LED 显示屏、国家下讲话、宣传海报、校园广播等多种宣传媒介,向师生解读《国家通用语言文字法》等法律法规,宣传说普通话的意义和目的,让说普通话、写规范字、用文明语、做文明人成为全校师生的共识,推动校园文明建设再上新台阶。

### 小河镇开展 铁路安全教育活动

本报讯 (通讯员 黄家治周大康) 为提升学生爱路护路意识,加强学生铁路安全教育,保障铁路沿线学生安全,西安铁路局集团安康工务段旬阳的志派出所志完全旬阳市小河镇两河关完全水学开展"中国少年儿童铁路中平时动"铁路安全宣传进校平时时

园活动。 活动期间,志愿者讲述 了中国铁路、西康铁路等铁 路相关的知识,并结合案例、 以案释法,用通俗易懂的语

# 平利:送教促发展 家访谱新篇

通讯员 曹林

平利县教育体育和科技局全面织牢 控辍保学网,全面夯实义务教育控辍保学"双线七长"责任,建立完善县教科局、镇村、学校控辍保学动态信息反馈共享机制,实行清单销号管理,直至风险化解排除。督导镇村和帮扶干部对县外就读学生定期回访,发现疑似问题及时跟进帮扶。将县内就读学生控辍保学责任落实到每名教师身上,送教上门、定期家访、重点帮扶。对全县 23105 名农村 6 至 15 周岁义务教育适龄人口就学情况全面排查,建立台账,动态跟踪管理,确保全县义务教育阶段适龄人口无辍学失学现象。

在该县城关第二小学送教上门的时间,李老师和黄老师结伴而行,半个小时

的路程,2 位老师额头已渗出了汗水。来到小雨家院门口,瞧见两位老师,小雨立刻迎了出来。见到送教老师,小雨很是高兴,小雨奶奶紧锁的眉头也舒展了很多。

送教前,两位老师根据学校制定的送 教计划,认真备课,细心准备教具。课堂 上,2位老师分别教授了语文、数学学科知 识,引导小雨仔细观察身边的人、物,观察 生活,认知生活。结合生活实际需要,将知 识融人生活中,充分调动学生对美好事物 的追求。教学中,2位老师及时发现小雨 的优点和进步,给予她评价和鼓励,激发 学习兴趣,开发学习潜能,让她获得学习 成就感,帮助她建立自信心。据了解,平利 县对 33 名残疾儿童少年开展了每月 2次 送教上门工作,并落实关爱措施。

"老师,下个月我过生日,你们能一起来给我唱生日快乐歌吗?""奶奶腿脚不好,你在家里多帮奶奶干一些家务,我们一定都来陪你过生日,还要买一个大蛋糕咧!"正阳镇中心小学老师邹冬生手里紧紧攥着填写的《"千名教师大家访"活动教师记录表》,不断地回头向小燊桑和奶奶

"小桑桑很小父母就离异了,父亲常年在外地务工,只剩下腿脚不便的奶奶和他相依为命,生活和学习基本靠自己,他说最开心的事情就是我能去家里多看看他……"邹冬生低沉着嗓音向同去的老师们介绍着小桑桑的家庭情况。

家访是教育的一场温情行走,更是爱与责任的不断延伸。该县中小学自 2022 年暑期"千名教师大家访"活动启动以来,各学校始终坚持"教师全员参与、学生全面覆盖"的原则,对全县在校学生开展了入户走访。家访教师每入一户,都会了解学生基本情况、规划育人策略、指导安全教育、宣传教育政策、交流教育理念、听取家长建议等,与家长共商促进学生发展的措施和方法。

通过教师家访,实现了教师全员参与,学生全部覆盖,让教师全面了解学生的家庭环境、成长背景、个人习惯、在家表现以及家长的教育观念,为进一步巩固义务教育有保障,精准落实教育帮扶措施起到了积极作用,全面提升了群众对教育的满意度。

看被兴







9月21日,由市文联牵头,市委党研室、市委讲师团及汉滨区县河镇大垛村、县河镇财梁社区联合举办的"我们的中国梦—文化进校园"暨文艺"六进"志愿服务活动走进县河镇财梁九年制学校。市、区数个艺术门类10余位资深文艺家,现场为乡村孩子们指导唱歌、手鼓、吹琴、绘画、舞蹈等艺术,培养学生艺术兴趣、开阔艺术视野,增长学校教师的专业知识,丰富校园文化生活。
郑团吉摄